

更好担负起新的文化使命

——论学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话

人民日报评论员

新时代，新征程，新使命。

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”在文化传承发展座谈会上，习近平总书记深刻阐明我们在新时代新的文化使命，对于更好担负起新的文化使命，全面落实党的二十大关于宣传思想文化工作的各项战略部署，扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设，具有重大指导意义。

强调“只有坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，我们才能做好今天的事业”，指出“一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件”，明确“全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信”……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在领导党和人民推进治国理政的实践中，把文化建设摆在全局工作的重要位置，推动我国文化建设取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻

变化的趋势，不断深化对文化建设的规律性认识，提出了一系列新思想新观点新论断，是新时代党领导文化建设的理论总结，是做好宣传思想文化工作的根本遵循，必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。我们要深入学习领会，坚持学以致用，更好担负起新的文化使命，在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明。

更好担负起新的文化使命，就要坚定文化自信。习近平总书记强调：“我们要坚定文化自信，增强做中国人的自信心和自豪感。”当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。站在960多万平方公里的广袤土地上，吸吮着中华民族漫长奋斗积累的文化养分，拥有14亿多中国人民聚合的磅礴之力，我们坚持走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。新征程上，要坚定文化自信，坚持中国特色社会主义文化发展道路，立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主，为民族复兴立

根铸魂，不断增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

更好担负起新的文化使命，就要秉持开放包容。习近平总书记指出：“中华文明自古以来就以开放包容闻名于世，在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力。”中华文明在长期演进过程中，创造了博大精深的优秀传统文化，也铸就了博采众长的文化自信。中华文化既是历史的、也是当代的，既是民族的、也是世界的。今天，我们要铸就中华文化新辉煌，就要以更加博大的胸怀，更加广泛地开展同各国的文化交流，更加积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果。新征程上，要秉持开放包容，坚持马克思主义中国化时代化，传承发展中华优秀传统文化，坚持不忘本来、吸收外来、面向未来，在继承中转化，在学习中超越，促进外来文化本土化，不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化。

更好担负起新的文化使命，就要坚持守正创新。“守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。”习近平总书记强调：“每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉，既需要薪火相传、代代守护，更需要与时俱进、勇于创

新。”新时代以来，我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断推动马克思主义中国化时代化，创造性转化、创新性发展了中华优秀传统文化。新征程上，要坚持守正创新，更好把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来，继续推进“两个结合”，以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉、谱写当代华章。

没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。习近平总书记指出：“中华民族创造了源远流长的中华文化，中华民族也一定能够创造出中华文化新的辉煌。”奋进新征程，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平总书记关于文化建设的思想新观点新论断，坚定文化自信，增强文化自觉，以文弘业、以文培元，以文立心、以文铸魂，激扬自信自强的精神力量，展现更加积极的历史担当，我们一定能够更好担负起新的文化使命，用自强不息、厚德载物的文化创造，铸就中华文化新辉煌，在文化的繁荣兴盛中实现中华民族伟大复兴。

新华社北京6月7日电

——全军认真推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育主题教育的重大现实意义，主动投入主题教育，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，触及思想灵魂学出新境界，对接强军实践干出新业绩。

■ 强化政治引领，高站位统筹推进

习主席对开展主题教育高度重视，作出一系列重要指示，在视察南部战区海军时强调，精心组织实施学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题教育，统筹抓好“学习强军思想、建功强军事业”教育实践活动，夯实铁心向党的思想根基，激发团结奋进的精神力量。

中央军委坚决贯彻习主席重要决策部署，把主题教育作为事关全局的大事紧抓不放，坚持高标准严要求，紧扣主题筹划组织，召开军队主题教育工作会议，成立领导小组和指导组，实施坚强有力领导。

军级以上单位党委机关把习主席在主题教育工作会议上的重要讲话作为主题教育“第一课”，认真学习领会，紧密结合军队实际，突出学懂弄通做实习近平强军思想，突出坚持党对人民军队的绝对领导，突出实现建军一百年奋斗目标，突出建功强军事业，突出全面加强从严治军、全面从严治政，精心组织实施，统筹推进“学习强军思想、建功强军事业”教育实践活动。

全军广大党员干部认真践行主题教育的重大意义，主动投入主题教育，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，触及思想灵魂学出新境界，对接强军实践干出新业绩。

■ 聚力凝心铸魂，严学风真学深悟

各军级以上单位党委机关围绕主题教育根本任务，大力弘扬马克思主义学风，扎实开展理论学习，组织党员干部原原本本学习党的二十大报告和党章、《习近平著作选读》、《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》、《习近平论强军兴军》等必读书目，认真学习习主席在中央政治局第四次集体学习时的重要讲话，跟进学习习主席在广东考察、听取陕西省委和省政府工作汇报时关于开展主题教育的重要指示，推动学习往深里走、往实里走、往心里走。

全军少将以上军（警）官学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想培训班在国防大学开班，近百名高级干部以学员身份，系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深学深悟“六个必须坚持”的世界观和方法论、“五个坚持”的军事观和方法论。各军级以上单位党委机关坚决落实主题教育理论轮训不少于一周的要求，火箭军、军事科学院分批组织大校以上军官集中轮训，在贯通学习、体系领悟上用功、下真功。

把党的创新理论运用到贯彻落实党的二十大提出的重大战略部署中去，是开展主题教育的重要着力点。各军级以上单位党委机关围绕全面加强人民军队党的建设、全面加强练兵备战等重大问题，运用理论学习成果开展专题研讨。海军、国防大学和武警部队党委班子，深入交流用党的创新理论解决实际问题的具体案例和经验体会，研究改进工作的思路措施。

广大党员干部坚持学思用贯通、知行统一，在真学真懂真信真用中更加深切感受到思想的力量、领袖的魅力，更加坚定了对习主席的信赖拥戴和强军兴军的信心决心。

■ 聚焦备战打仗，重实践推动转化

军队开展主题教育坚持效果导向，最终要落到能打仗、打胜仗上。各级党委紧紧围绕如期实现建军一百年奋斗目标，从党的创新理论中汲取敢打善斗、奋发进取的智慧力量，担当作为、攻坚克难，以全面加强练兵备战、推动高质量发展的实际成效检验主题教育成果。

大兴调查研究。各军级以上单位党委班子围绕贯彻落实党中央、中央军委决策部署和习主席重要指示批示精神，聚焦破解备战打仗难题，运用“深、实、细、准、效”调查研究工作的五字诀，组织班子成员人人领题调研；领导干部结合帮带帮建和当兵蹲连，沉到一线解剖麻雀，推动解决备战急需、打仗急用、官兵急盼的突出问题。

从严检视整改。全军在着力解决党中央明确的6个方面突出问题基础上，增加备战打仗方面突出问题。各军级以上单位党委机关普遍采用调查研究听意见摸实情、演习演训搞复盘查短板等方式，把纠治备战领域思想作风问题、重点行业领域整肃治理问题全面纳入进来，系统查摆、全面起底问题，用一问题清单、一套专项整治方案、一份办实事项目清单推进整改。

思想旗帜引领强军征程。全军坚决贯彻党中央、中央军委和习主席决策部署，扎实推进主题教育，将焕发出的忠诚信仰、政治热情、使命责任，转化为备战打仗、攻坚克难的强大动力，把精神状态激发出来，把奋进力量凝聚起来，实现全军在新的历史条件下的空前团结统一，推动人民军队高质量发展不断取得新成效。

据新华社北京6月7日电

做好这篇“大文章”，田间地头有答卷

（上接第一版）在耕地总量少、质量总体不高、后备资源不足的国情下，作为盐碱地最多的国家之一，开展盐碱地综合利用，做好盐碱地特色农业大文章，意义重大。

（一）

【总书记的嘱托】

2021年10月，习近平总书记在黄河三角洲农业高新技术产业示范区考察调研时强调：“开展盐碱地综合利用对保障国家粮食安全、端牢中国饭碗具有重要战略意义。”

【田间地头的答卷：盐碱地里麦穗香】

孟夏，河北沧州渤海新区黄骅市仙庄片区旱碱地麦田，麦浪滚滚。

正在查看小麦籽粒饱满度的村民杨东排捧着麦穗深吸一口气，笑得合不拢嘴：“香呀！今年又是一个丰收年！”

这里属近海区域，土壤盐碱度高。曾经“收麦子用手拔，种一瓢收一斗”，一亩地打百来斤粮，如果年景不好，麦种都收不回。

2013年，科技部、中科院联合河北、山东、辽宁、天津启动“渤海粮仓科技示范工程”，针对淡水资源匮乏、土壤盐碱化问题，重点突破“土、肥、水、种”关键技术。

“通过水资源高效利用、咸水灌溉、抗逆植物品种选育，这里不再是贫瘠薄田。”中科院遗传与发育生物学研究所农业资源研究中心南皮生态农业试验站副站长郭凯说。

黄骅旱碱麦富含多种微量元素，出粉率、面筋含量高，韧性强。“土壤改良、粮食增产，靠的是新品种、新技术。”后仙庄村党支部副书记刘玉锁说。

谈话间，他家新蒸的大馒头出锅，热气腾腾。掰一块放到嘴里，软弹可口，香中带甜。

【部委声音】

第三次全国国土调查将盐碱地作为调查内容之一，通过详查基本确定全国现有盐碱地分布范围及面积，为盐碱地治理和利用提供了底图底数。

国务院2022年启动第三次全国土

壤普查，将盐碱地普查作为重点内容优先实施，对全国盐碱地集中分布的重点县开展盐碱地普查。

自然资源部2021年开展全国耕地后备资源调查评价，逐地块对盐碱地是否适宜开发为耕地进行分析评价，为科学合理利用盐碱地提供支撑。

【专家观点】

中国农业大学教授、中国土地学会副理事长兼学术工作委员会主任张凤荣：

2011年，原农业部在18个省份开展调查，可利用盐碱地总面积29896万亩。根据第三次全国国土调查，到2019年底全国盐碱地面积11485万亩。最近40年，盐碱地面积发生很大变化，如华北平原通过建设排水系统，加上地下水水位下降，大面积开垦为耕地；西部干旱和半干旱地区，许多盐碱地通过引水灌溉开发为农田。

（二）

【总书记的嘱托】

2023年5月，习近平总书记在河北沧州市考察时指出，要“发挥科技创新的关键作用”“加强适宜盐碱地作物品种开发推广，有效拓展适宜作物播种面积”。

【田间地头的答卷：试验田就是实验室】

一年间，国家耐盐碱水稻技术创新中心的专班成员从8人增至20人。

“‘80后’‘90后’占大多数，年轻人干劲儿高，都在海南做试验。”郭夏宇副研究员和年轻同事们年初从长沙来到三亚，天天扎在沿海滩涂的试验田，这里就是他们的实验室。刚刚完成旱季耐盐碱水稻收割，他们正忙着测产和样本分析。

每年年底，他们会将几十个水稻品种，严格对应不同含盐量，播种到三亚的沿海滩涂中去。按照精确设计的栽培方案，去发掘和“训练”每个品种的耐盐碱潜力和特性。到次年5月水稻成熟时，再进行收获采样，通过庞杂繁琐的数据比对，筛选出最耐盐碱的品种。

这样的工作他们已经坚持了5年。

努力换来了令人兴奋的成果，目前他们已在全国完成近10万亩盐碱地改良，种植耐盐碱水稻60万亩。内蒙古兴安盟、新疆喀什、海南崖州、江苏南通等试验田纷纷创造了不同类型盐碱地水稻亩产新纪录。

“要实现袁隆平院士在盐碱地‘再造亿亩良田’的目标，首要任务是选育耐盐碱稻种。”郭夏宇说，中心的研究近期取得突破，发掘出1个主效耐碱基因、6个正调控耐盐基因、8个负调控耐盐基因等一批优异耐盐碱功能基因，还有11个耐盐碱水稻新品种通过国家审定并实现产业化。

【部委声音】

自然资源部设立了吉林大安盐碱地整治野外科学观测研究站，探索构建盐碱地评价指标体系，提出因地制宜的盐碱地治理技术体系。

科技部“十四五”期间推动实施国家重点研发计划“北方干旱半干旱与南方红黄壤等中低产田能力提升科技创新”重点专项，构建盐碱地等中低产田分区分类综合治理模式。

【专家观点】

自然资源部国土整治中心研究员 邱文聚：

我国耕地后备资源有限，增加耕地主要潜力在合理开发盐碱地。经过几代人努力，相关科技储备比较充分，关键是搞好战略规划和实施方案。

（三）

【总书记的嘱托】

2021年10月，习近平总书记在黄河三角洲农业高新技术产业示范区考察调研时指出，要“挖掘盐碱地开发利用潜力，努力在关键技术创新和重要创新领域取得突破，将科研成果加快转化为现实生产力”。

【田间地头的答卷：向盐碱地要热量增量】

宁夏石嘴山市平罗县，苜蓿草将迎来头茬收获期。

3年前这里还是“处处露白斑，种啥啥不成”的撂荒盐碱地。2020年，宁夏农林科学院农业资源与环境研究所和宁夏千叶青农业科技发展有限公

司合作，在这块试验田里开展微生物和牧草种植相结合修复盐碱地的工作。

“头年出苗率不到30%，次年70%，第三年90%，产量也越来越高，今年已变成亩产超1吨的高产田。”管护试验田的千叶青公司科研部部长刘金龙说。

得黄河灌溉之利，宁夏平原自古有“塞上江南”美誉。然而由于干旱少雨、蒸发强烈，灌区土壤盐渍化严重，目前全区有盐渍化耕地248.7万亩。

以前治理突出化学改良、大水排盐，成本高、维护难。如今通过选育耐盐碱植物、改善土壤条件以适应盐碱地。“就像中医治疗，重在调理土壤性质，不能立竿见影，但生态扰动小，可实现持久康复。”宁夏农林科学院农业资源与环境研究所研究员李凤霞说。

苜蓿草粗蛋白含量高，能提高牛奶乳蛋白含量，且耐寒、耐旱、耐盐碱，轮作种植能够提高中低产田土壤肥力，满足饲草需求同时避免养殖业“与粮争地”。

【部委声音】

农业农村部将指导支持盐碱地资源优势地区，加快盐碱地特色农业品牌标准化建设，结合现有政策项目，衔接乡村振兴相关工作，打造一批像“盐池滩羊”这样的盐碱地特色农产品品牌。财政、自然资源等部门将积极为盐碱地相关产业和企业发展创造更好条件。

【专家观点】

中国林业科学研究院研究员、国家林草局盐碱地研究中心主任张华新：

我国是耐旱耐碱植物品种最丰富的国家，相关物种500多种。我们中心在滨海地区、河套平原建有种质资源库，为进一步培育优良耐盐碱林草种质准备了种质保障。

在习近平总书记考察的临河区国营新华林场，我们中心建有一个一千亩的试验基地。盐碱地是一块未开发的净土，要为后世子孙保护好、利用好这一宝贵资源。

新华社北京6月7日电

沧州市第十五届人大常委会 关于开展专项工作满意度测评的公告

沧州市人大常委会专项工作满意度测评调查问卷

您对市国资委关于2022年度企业国有资产管理工作的满意度?		您对市大运河办关于大运河文化带建设工作情况是否满意?	
A、满意	B、基本满意	A、满意	B、基本满意
C、不满意	D、不了解	C、不满意	D、不了解
意见和建议		意见和建议	
反馈电话和邮箱	2054137, fy162021@163.com	反馈电话和邮箱	2054110, srdjkgw@163.com

说明:

- 1.本次调查问卷的选项为单项选择，请在所选项后打“√”，多选无效。
- 2.“意见和建议”可另附纸进行说明。
- 3.通讯地址：沧州市运河区浮阳大道16号沧州市人大常委会办公室。

“一箭26星”成功发射



6月7日12时10分，力箭一号遥二运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空，采取“一箭26星”方式，将搭载的试验卫星顺利送入预定轨道。新华社发

按照年度工作要点安排，沧州市人大常委会将于6月中旬对市国资委关于2022年度企业国有资产管理工作和市大运河办关于大运河文化带建设工作进行满意度测评。为进一步扩大专项工作满意度测评的覆盖面和参与度，即日起至2023年6月13日，向社会公开征集对上述专项工作的意见和建议（详情查询市人大网站:www.hbczrd.gov.cn），欢迎广大人民群众积极参与、客观公正评价。

特此公告。

沧州市人大常委会
2023年6月7日